

弘扬传统文化 推动文旅发展

——2023 中国·长子潞酒文化节侧记

本报记者 曹杨

祭天祈愿，传承了对岁稔年丰的期许；民俗展演，承载着对美好生活的向往；特色美食，散发出对物阜民安的憧憬……

春回大地，万物复苏。2月15日，农历正月二十五，在我县潞酒文化园景区，2023中国·长子潞酒文化节如约而至。红火的民俗表演、庄严的祈福仪式、精彩的文艺汇演，吸引了众多游客前来观看体验，感受古老填仓节的魅力。

每年的正月二十五是填仓节，亦称为“天仓节”。据说这天是苍王爷的生日，是中国民间一个象征新年五谷丰登的节日。这一天也是潞酒厂一年中最为重大的节日之一，除了把酒缸粮仓填满，祈求来年的顺当富足，还会特意在门口街边摆酒设摊，热情款待前来卖粮的乡亲们。一些父老乡亲就选择在填仓节这一天来卖粮，除了讨个彩头和喜兆，还能赚顿好酒好饭。沿袭至今，虽然人们在物质生活上已不再匮乏，但填仓节自发地到潞酒厂闹红火已成为四邻八舍保留的习俗。填仓节带着岁月的回甘与变迁，承载着人们对美好生活的期盼，在潞酒传承延续。

祭天仪式是填仓节的一项重要习俗。仪式上，大家依次净手、填五谷、添水，将粮仓、水缸填满，祈盼来年五谷丰登、添财添福。“没想到可以在潞酒文化园里体验到原汁原味的填仓节仪式，怎么也得跟着沾沾喜气。”从市

区来游玩的王女士，不仅跟着大部队观看了所有的民俗表演，还头一回体验了“填仓”。

八音会、舞狮子、舞龙、跑旱船、扭秧歌、威风锣鼓……一个个精彩纷呈又独具特色的民间传统表演吸引着十里八乡的村民和慕名而来的游客。活动现场，雄浑的鼓点声和铿锵的锣鼓声交相呼应，激昂回荡，振奋人心；秧歌队踏丁步，迈十步，飞舞彩绸，穿花打场；舞狮者们时而追逐嬉闹，时而跳跃旋转，凤舞龙腾，热闹非凡。精彩的表演赢得观众热烈的掌声，喜庆热闹的气氛感染了在场的每一个人。一个个精彩纷呈的节目，是民间传统民俗文化的集中展示，也是一方文化血脉与故土乡情得以重温的最佳机会。

现代与传统碰撞，流行与国风融合。另一边，轻松欢快的文体舞蹈，激情奔放的现代歌舞更是将节日气氛烘托得浓烈热烈。充盈全场的掌声不断响起，高潮处，观众们频频为演员喝彩。特色美食摊前，长子猪头肉、炒饼、汜汤老三样早已让游客垂涎三尺，长长的队伍透着对长子传统美食浓浓的喜爱之情。

“下一步，我们每个季度都将举行这种大型民俗活动，进一步提升我们潞酒3A级景区的知名度和美誉度。欢迎大家来参观游玩。”长子潞酒园景区主任袁敬涛信心满满地说。

作为文化大县，近年来，我县大力推进文化旅游产业融合发展，深入贯彻落实文旅融合战略，文化旅游发展蹄疾步稳，成效显著。目前已拥有A级景区4家，全县A级旅游景区数量居全市之首。潞酒文化园作为3A级景区，大力开展系列文化活动，既是对抢抓机遇、发展文旅产业的生动实践，更是加快建设文旅大县、助推长子打造太行山水名城长子示范区的关键之钥。

炎帝桑梓、精卫之乡、尧王故里、丹朱封地、西燕国都、千年古县，长子文化底蕴深厚、文化资源丰富、文化人才众多、文化特色鲜明，发展文化旅游产业有着非常坚实的基础，具有得天独厚的优势。县委宣传部副部长杨路说：“建设文化强县、推进文旅开发是长子县委县政府谋划推进的一项重要重点工作。在民间传统节日填仓节，县委宣传部牵头，县文旅局、县卫体局、潞酒公司联合举办2023中国·长子潞酒文化节。今后，我们将深入挖掘长子文旅资源，组织开展文化节、文化周等丰富多彩、形式多样的文化文娱活动，深入推进文旅融合，全面加快长子文化强县建设。”

树高千尺，根植厚土。天道酬勤，厚积薄发。长子传统文化将在文旅发展的历史血脉中熠熠生辉……

